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Ficha de exercicio da Disciplina de Topografia e Cartografia

1. O que é topografia?

2. O que é geodésia?

3. Qual a principal diferenca entre geodésia e topografia?

4. Quais sao as 4 areas que divide a topografia, de exemplo da aplicagdo de cada uma delas?
5. Na topografia classica ou convencional, quais métodos compde a topometria?

6. Na topografia moderna, quais métodos podem ser usando?

7. Na topografia classica ou convencional, quais os métodos de levantamento compdem a planimetria e
a altimetria?

8. Na topografia classica ou convencional, quais equipamentos e acessoérios podem ser utilizados?

9. Na topografia moderna, quais séo os tipos de batimetria?

10.Quais softwares sdo mais usados para processamento de dados e calculos topograficos?

11.Quais softwares sdo mais usados para elaboragéo os desenhos topograficos?

12.0 que é o Teodolito e Estacao Total e quais as principais diferencas entre eles?

13.0 que é um nivel, sua aplicagéo de tipos de existentes?

14.Quais as grandeza mais comuns medidas na topografia?

15.De quais formas podem ser obtidas as medidas lineares na topografia?

16.Na topografia moderna, o que se entende por batimetria, e quais as aplicagdes na engenharia?

17.Quanto a precisdo, o medidores podem ser classificados como, e dé exemplo de cada um?

18.Sabendo que vocé precisaria calcular aproximadamente os &ngulos internos dos vértices dos muros
que delimitam um terreno, e vocé tem em maos apenas uma trena, qual metodologia vocé adotaria e
qual equacao poderia ser utilizada para essa tarefa.

19.Calcular os angulos internos dos vértices dos muros que delimitam um terreno, sabendo que o valor do
tridngulo isésceles definido em um dos vértice obteve como medidas L=1m, L=1m referentes aos
catetos oposto e adjacente e hipotenusa igual a H=1,41m, qual serd o angulo interno (alfa) em grau,

minuto e segundo desse determinado vértice.

20.Explique de forma sucinta o significado de centragem e calagem nas operacdes topograficas


mailto:glauber.carvalho@unicap.br

UNICAP — Universidade Catdlica de Pernambuco ‘ . %
Laboratério de Topografia da UNICAP — LABTOP UNICAPY Icam §
Prof. Glauber Carvalho Costa — glauber.carvalho@unicap.br

21.Nas questdes abaixo, assine a alternativa correta:

I. A parte da topografia que estuda os angulos é conhecida como:

A. ( )Angulogia.
B. ( ) Goniologia.
C. () Geniometria.
D. ( ) Metriologia.

Il. A estagao total € um equipamento eletronico utilizado para medidas de angulos e distancias nos
levantamentos topograficos. Assinale as alternativas que correspondem a partes que compde uma
estacéo total. Essa questdo pode ter mais de uma alternativa correta.

) Bolha tubular e cilindrica.

) Alca de mira.

) Prumo periscopico 6tico.

) Parafusos de calagem.

) Prumo de péndulo.

) Limbo horizontal e vertical.

) Parafuso de travamento do movimento horizontal e vertical..
) Parafuso de chamada.
) Luneta
) Prumo Laser.
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lll. Uma planta topografica nunca é feita em verdadeira grandeza uma vez que representam grandes
areas que dificilmente conseguiriam ser representadas graficamente na escala real. Portanto, é
adotada uma redugao grafica chamada de escala. Numa escala de cartas municipais de 1:50.000
cada 10cm no desenho é correspondente na escala real a:

A ( )5Km.
B. ( )0,5Km.
C. ( )50 Km.
D. ( )10Km
E. ( )1Km.

IV. A poligonacédo ¢ um dos métodos de levantamento topografico mais utilizado na topografia
convencional ou classica, dos quais, se a poligonal levantada em campo parte de dois marcos
topogréficos de coordenadas conhecidas (determinadas com receptor GNSS ou arbitradas) e finaliza
nesses mesmos dois marcos topograficos, pode-se afirmar que esse levantamento foi realizado com
poligonal do tipo, justifique sua resposta:

A. ( )Aberta.

B. ( ) Irradiada.

C. ( ) Enquadrada.
D. ( ) Referenciada.
E. ( ) Fechada.

V. O sistema sexagesimal é o sistema mais utilizado na topografia. No sistema sexagesimal, o circulo
trigonométrico é dividido em 360 partes, tendo como unidade basica o grau. Sobre este sistema, leia
atentamente as alternativas a seguir: . A soma de 50°20° 30" e 20°45’ 43” é igual a 70° 65’ 73". Il. A
subtragao de 50° 20’ 30” e 10° 42’ 40” é igual a 39° 37’ 50”. lll. A multiplicagdo de 20° 20’ 30” por 5 é
igual a 100° 100’ 150”. IV. A divisdo de 80° 40’ 20” por 4 ¢é igual a 20° 10’ 05”". A sequéncia de
afirmativas corretas é:

A. ( )Apenas as alternativas Il e IV est&o corretas.

B. ( )Apenas as alternativas |, lll e IV estéo corretas.

C. ( )Apenas as alternativas lll e IV estdo corretas.

D. ( )Apenas as alternativas |, Il e lll estdo corretas.
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VI. Falando sobre apoio topografico, e assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

VII.

VIII.

Marcos de apoio topografico, € um conjunto de pontos, materializados no terreno, com suas
referidas a uma superficie de nivel arbitraria (cotas) ou ao nivel médio do mar
(altitudes), que serve de suporte ao levantamento topografico. Estes pontos sao
hierarquizados pelo seu erro médio da sua determinacéo, classificando-os como
de ordem superior € de ordem inferior.

A. ( ) alturas / altimétrico / quilométrico
B. ( ) larguras / planialtimétrico / métrico
C. () alturas/ planialtimétrico / métrico
D. ( ) larguras / altimétrico / quilométrico

Para o estudo topografico de uma area bastante acidentada, em que se quer obter informagdes
acerca dos desniveis do terreno, deve-se fazer um estudo:

a)( )Angular.

b) () Altimétrico.

c)( ) De escalas.

d) () Planimétrico.

e) () Planialtimétrico.

A alternativa que apresenta a instrumentagéo basica de topografia é:

a) () Nivel, baliza e trena.

b) () Teodolito, MED e termdmetro.

c) ( ) Sapatas, balizas e prismas.

d) ( ) Baliza, nivel e teodolito.

e) () Nivel, teodolito e Medidor Eletronico de Distancia (MED).

. A planimetria estuda:

a) () Representagéo do terreno no plano horizontal.
b) ( ) Representacéo da variagéo do relevo.

c) () Detalhamento do relevo.

d) ( ) Relagédo de uma populagdo com o espaco.

e) () Representagdo de comunidades isoladas.

. O relevo de uma area de estudo pode ser representado a partir das curvas de nivel. Assim, podemos

definir curva de nivel como:

a) () Linha que liga dois pontos de mesma altitude.

b) ( ) Linha que liga o ponto mais alto ao mais baixo de um terreno.

¢) () Linha que acompanha a forma do terreno de mesma cota ou altitude.
d) ( ) Desenho da area de estudo.

e)( ) Desenho da forma do terreno.

22.Segundo as normas técnicas, o levantamento altimétrico Classico ou convencional pode ser realizado
por pelo menos 5 tipos de métodos. marque verdadeiro (V) ou falso (F) nas perguntas abaixo.

A medicdo altimétrica feita com equipamento do tipo Nivel Otico e acessério do tipo Mira Falante,
constitui em um dos métodos de levantamento altimétrico denominado Nivelamento Trigonométrico,
e corresponde ao método de levantamento de menor precisdo, quando comparado com os demais
métodos de Nivelamento. ( )

E possivel utilizar um Nivel Laser e Mira Falante para medir desniveis em Levantamentos Altimétricos.
()

Para levantamentos altimétricos realizados por meio do Nivelamento Trigonométrico, s&o necessarios
o0s seguintes parametros para obtengao dos dados das cotas e desniveis: Angulo Vertical (Z=Zenital),
Distancia Inclinada (Dl) ou Distancia Horizontal (DH), Altura do Instrumento (Ai) e a Cota do Marco de
Partida (Cwm). ()
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IV. O Teodolito e a Estagcdo Total sdo equipamentos utilizados no levantamento altimétrico do tipo
Nivelamento Geométrico. ( )

V. O levantamento altimétrico realizado com Nivel de Mangueira, tem a menor precisdo, quando

comparado com a precisdo do Nivelamento Geométrico, pois o Nivel de Mangueira utiliza um laser
de baixa precisao para coletar os dados altimétricos. ( )

23.Enquanto o levantamento consiste na obtengédo, em campo, das medidas de angulos e distancias que

M.
V.

permitirdo, em escritério, calcular e desenhar a superficie levantada, a locagao para a construgao de
uma obra consiste na tomada dos dados calculados em escritério, de um determinado projeto, e
implanta-lo no terreno. Assim, o sucesso da obra dependera de um correto levantamento, de um projeto
bem elaborado e de uma boa locagao.

Considerando o processo de locagdo para construcdo de uma obra, marque verdadeiro (V) ou falso (F)
nas perguntas abaixo.

O terreno nao necessita estar limpo e terraplanado até aproximadamente as cotas de nivel definidas
para execuc¢ao e realizagao do gabarito. ()

A demarcagao dos pontos que irdo permitir a marcagéo do projeto em campo, é feita a partir de pontos
de apoio (marcos topograficos) previamente implantados em campo na fase inicial de levantamento,
que servirdo de orientacdo aos equipamentos topograficos no momento da locagéo. ()

No processo de locagao se faz apenas por meio de equipamento denominado Nivel. ()

No processo de locagado do projeto em campo, € necessario a locagao de varios elementos para a
identificacdo do projeto, sendo necessaria a locagao do perimetro da obra, das fundagao, paredes, e
outro elementos como tubulagdes, caixas, tanques dentre outros. ()

24.Considerando o tema topografia, bem como demais assuntos relacionados, marque verdadeiro (V) ou

o O

m

falso (F) nas perguntas abaixo.

A. Os marcos topograficos, sdo um conjunto de pontos referenciados planimétricos, altimétricos ou

planialtimétricos, que servem de base ao levantamento topografico. ()

B. O teodolito € um equipamento utilizado na topografia para medidas de angulos horizontais e

verticais, e de distancias horizontais, verticais e inclinadas. ()

. Para a realizacdo do nivelamento topografico, podem ser utilizados os seguintes métodos:
geomeétrico, taqueométrico ou trigonométrico. ()

. Em um levantamento topogréfico, se a medida da distancia inclinada entre dois pontos for 40,0 m,
com diferenca de altitude entre eles de 24,0 m, a distancia horizontal serd 34,0 m. ( )

. Em uma carta topografica tem-se que quanto menor for o espacamento entre as curvas de nivel,
menor sera a declividade do terreno. ()

25.Nas questdes abaixo, assine a alternativa correta:

O nivelamento que realiza a medida de cota ou altitude e da diferenga de nivel ou desnivel entre pontos
do terreno, por intermédio de leituras correspondentes a visadas realizadas com lunetas, obtidas com
estagéo total, usando como acessoérios prisma acoplado a um bastao, posicionado verticalmente nos
pontos de interesse do levantamento, € denominado de:

() nivelamento paramétrico.
() nivelamento trigonométrico.
() nivelamento taqueométrico.
() nivelamento barométrico.
() nivelamento geométrico.

moow»

O nivelamento que realiza a medida de cota ou altitude e da diferenca de nivel ou desnivel entre pontos
do terreno, por intermédio de leituras correspondentes a visadas realizadas com lunetas, obtidas com
nivel analégico ou eletrénico, usando como acessoério a mira falante, posicionado verticalmente nos
pontos de interesse do levantamento, é denominado de:

A. ( ) nivelamento paramétrico.
B. ( ) nivelamento trigonométrico.
C. ( ) nivelamento taqueométrico.
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VI.

VII.

D. ( ) nivelamento barométrico.
E. ( ) nivelamento geométrico.

Através de levantamentos topograficos é possivel determinar as dimensdes planimétricas e altimétricas
de areas, visando coletar dados para elaboragédo de projetos. Para os levantamentos, utiliza-se de
varios equipamentos e acessorios nos trabalhos de campo, com isso, assinale a alternativa na qual
todos os instrumentos citados sao utilizados em levantamentos topograficos.

() GPS, radar, sextante e bussola.

() Corrente de agrimensor, prumo, prisma, compasso € nivel de bolha.

() Brocas, fitas métricas, serra e paquimetro.

() Estacao total, nivel topografico, Receptor GNSS, drone, baliza e mira falante.
( ) Placas de sinalizacao, régua, paquimetro e trena a laser.

moow>

O sistema sexagesimal é o sistema mais utilizado na topografia. No sistema sexagesimal, o circulo
trigonométrico é dividido em 360 partes, tendo como unidade basica o grau. Sobre este sistema, leia
atentamente as alternativas a seguir: |. A soma de 50°20’ 30” e 20°45’ 43” é igual a 70° 65’ 73”. Il. A
subtragdo de 50° 20’ 30" e 10° 42’ 40” é igual a 39° 37’ 50”. lll. A multiplicagdo de 20° 20’ 30" por 5 é
igual a 100° 100’ 150”. IV. A divisdo de 80° 40’ 20” por 4 ¢é igual a 20° 10’ 05”. A sequéncia de afirmativas
corretas é:

E. ( )Apenas as alternativas Il e IV estéo corretas.

F. ( )Apenas as alternativas |, lll e IV estdo corretas.
G. ( )Apenas as alternativas lll e IV estéo corretas.
H. ( )Apenas as alternativas |, Il e Ill estao corretas.

A poligonagéo é um dos métodos de levantamento topografico mais utilizado na topografia convencional
ou classica, dos quais, se a poligonal levantada em campo parte de dois marcos topograficos de
coordenadas previamente conhecidas (determinadas com receptor GNSS) e finaliza em outros dois
marcos topograficos de coordenadas também previamente conhecidas (determinadas com receptor
GNSS), pode-se afirmar que esse levantamento foi realizado com poligonal do tipo:

A. ( )Aberta

B. ( )lIrradiada.

C. ( ) Fechada.

D. ( ) Referenciada.
E. ( )Enquadrada.

A poligonagéo é um dos métodos de levantamento topografico mais utilizado na topografia convencional
ou classica, dos quais, se a poligonal levantada em campo parte de dois marcos topograficos de
coordenadas conhecidas (determinadas com receptor GNSS ou arbitradas) e finaliza nesses mesmos
dois marcos topograficos, pode-se afirmar que esse levantamento foi realizado com poligonal do tipo:

F. ( )Aberta.

G. ( ) lIrradiada.

H. ( ) Fechada.

I. () Referenciada.
J. () Enquadrada.

Se uma levantamento planialtimétrico em campo parte apenas dois marcos topograficos de
coordenadas conhecidas (determinadas com receptor GNSS ou arbitradas), utilizando equipamento do
tipo estagao total e acessoério do tipo prisma e bastdo, pode-se afirmar que esse levantamento foi
realizado com quais dos métodos abaixo, justifique sua resposta.

Poligonal Aberta.
Levantamento GPS.
Nivelamento taqueométrico.
Bipolar.

Poligonal Fechada.
Nivelamento trigonométrico.

Tmoow>


mailto:glauber.carvalho@unicap.br

UNICAP — Universidade Catdlica de Pernambuco ‘ . \
Laboratério de Topografia da UNICAP — LABTOP UNICAPY Icam §
Prof. Glauber Carvalho Costa — glauber.carvalho@unicap.br

VIII.

Wy

Em um levantamento topografico, durante a medida de distancias, a falta de verticalidade da baliza ou
bastdo quando posicionados sobre o ponto de interesse do levantamento a ser medido, pode provocar
o encurtamento ou alongamento do valor medido da distancia, com isso, qual procedimento poder ser
realizados visando minimizar ao maximo esse erro provocado pela falta de verticalidade, no
procedimento de medi¢cdo de distdncias nas operag¢des de levantamento topografico em campo,
justifique sua resposta.

A utilizagao de balizas.

A utilizacao de piquetes.

A utilizagdo de um teodolito.

A utilizagdo de um Nivel de Cantoneira.

(
(
(
(

~— — — ~—

. () Uma linha que representa a declividade do terreno.

. () Uma linha que indica a dire¢ao do fluxo de agua.

() Uma linha que conecta pontos com a mesma altitude.
()

A
B
C
D
O que representaria as curva de nivel em uma planta topografica?
A
B
C
D Uma linha que marca as bacias hidrograficas.

Com relagéo as operagdes topograficas, a area da topometria que estuda os procedimentos, métodos
e instrumentos de medida de angulos e distancias, considerando apenas as distancias tomadas no
plano vertical partindo de um Plano Horizontal de Referéncia (PHR), temos que estariamos neste caso
nos referindo a qual dos métodos abaixo:

A. ( )Altimetria

B. ( ) Planialtimetria
C. ( ) Planimetria

D. ( ) Taqueometria
E. ( ) Topologia

26.Em um levantamento topografico planimétrico foram realizadas as irradia¢cdes dos 4 vértices de um

imovel urbano, conforme apresenta a tabela de coordenadas abaixo:

Ponto | X (M) | Y (M)
1 10,00 | 10,00
2 80,00 | 30,00
3 |100,00|100,00
4 50,00 | 100,00

Considerando a tabela de coordenadas, a area do imovel e a distancia entre os pontos 1 e 4 sao,

respectivamente:
A. ( )3.300m2e 170 m.
B. ( )4.500 m2e 10V97 m.
C. ( )4.500m2e 170 m.
D. ( )3.300m2e 10V97 m.
E. ( )3.300m2e 10v29 m

27.Falando sobre apoio topografico, e assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

Marcos de apoio topografico, € um conjunto de pontos, materializados no terreno, com suas
referidas a uma superficie de nivel arbitraria (cotas) ou ao nivel médio do mar

(altitudes), que serve de suporte ao levantamento topografico. Estes pontos sao
hierarquizados pelo seu erro médio da sua determinacéo, classificando-os como
de ordem superior e de ordem inferior.

E. ( ) alturas/ altimétrico / quilométrico
F. ( ) larguras/ planialtimétrico / métrico
G. () alturas/ planialtimétrico / métrico
H. ( ) larguras / altimétrico / quilométrico
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28.0 levantamento topografico planimétrico do terreno da figura resultou em uma planta com quatro
vértices ABCD, cujas coordenadas estdo indicadas em metros.

C(80.70)

(60,60

B(100,40)

A(T0,30)

A area do terreno é de

A. ( )900 m?
B. ( )860m?
C. ( )820m?
D. ( )800m?
E. ( )780m?

29.Supondo que vocé contratou um topégrafo para realizar um levantamento planialtimétrico, para
determinar as coordenadas dos pontos P1, P2, P3 e P4. Nos levantamentos, o topdgrafo utilizou uma
Estagdo Total capaz de medir Distancias e Angulos Horizontais (DH), como também foi usado um
bastao com prisma. Durante o levantamento, o topdgrafo posicionou a estagéo total centrada e calada
no Marco A (X=1000,00m e Y=5000,00m), fez uma visada de Ré no Marco B e depois visadas de vante
nos pontos (P1, P2, P3 e P4), obtendo-se os resultados indicados na caderneta abaixo. Com base
nisso, calcule as coordenada X e Y dos pontos P1, P2, P3 e P4,

~ i DH X Y
ESTACAO Ponto AH Visadas
(m) (m) (m)

B 0°0'00" ré 10,00
P1 120°17'06" vante 8,28

A P2 133°14'02" vante 17,16
P3 140°11'49" vante 12,83
P4 21°58'09" vante 17,79
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30.Supondo que vocé contratou um topégrafo para verificar as cotas de topo de coroamento dos pilares
de apoio de um equipamento pertencente a uma fabrica de cimento, a ser construida na divisa dos
estados de Pernambuco e Paraiba, sabendo que os pilares de apoio P1, P3 e P5, conforme
especificagio técnica do fabricante do equipamento, deverao ficar 57cm mais altos que seus pilares
frontais (P1 -> P2, P3 -> P4 e P5 -> P6), e ndo poderao ter desnivel superior a +/-10mm, pois desniveis
superior a esse poderdo comprometer a integridade do equipamento a ser instalado, por gerar
vibragdes indesejaveis que causariam comprometimento ao funcionamento do equipamento. Para
essa tarefa utilizou-se uma estagéo total capaz de realizar leituras de angulos verticais e distancias
sem a necessidade do uso do Prisma Refletor. Sabendo que a cota do marco altimétrico nimero RN-
1 é de 14,567m. Sabendo disso, responda o que se pede abaixo:

a) Calcule a caderneta de nivelamento trigonométrico indicada abaixo, determinando as cotas dos
pontos P1, P2, P3 e P4.

b) Indique quais pilares estdo fora do valor limite de desnivel, conforme especificacdo técnica do
fabricante do equipamento a ser instalado na fabrica de cimento, preencha também a ultima coluna
da planilha abaixo.

c) Com relagéao as duas linhas de pilares, Linha 1 (P1, P3 e P5) Linha 2 (P2, P4 e P6), verifique se
existem desniveis superiores a tolerancia de +/-10mm entre os pilares das Linhas 1 e 2, determinando
suas discrepancias.

Estacdo Total ~

RN-1 ®

Pontos Ai (m) Altura do Angulos | DI = Distancia Cota (m) Desnivel entre os
Visados Prisma (m) | Verticais Inclinada (m) Pilares (m)

P1 1,55 0,00 Z=75°59'36" 30,740 P1-P2=

P2 1,55 0,00 7=74°33'16" 25,740

P3 1,55 0,00 Z=76°12'45" 31,240 P3 - P4=

P4 1,55 0,00 Z=74°54'35" 26,330

P5 1,55 0,00 Z=76°44'05" 32,510 P5 - P6=

P6 1,55 0,00 Z=75°43'55" 27,830

31.Em uma carta topogréfica, uma ponte de 18 km foi representada por uma linha. Qual a medida, em cm,
dessa linha se a escala da carta é de 1/ 300.0007?

A. ( )6cm
B. ( )1,8cm
C. ( )9cm
D. ( )4,5cm

32.Considere o levantamento planimétrico do terreno da figura, com quatro estacas, cujas coordenadas
estdo representadas em metros.
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2(30,60)
3(80,50)
NM

1(10,20

4(50,10)

A area do terreno, em metros quadrados, é:

A. () 1240m2
B. ( )1680m?.
C. ( )1820m>
D. ( )2050m?.
E. ( )3450m?.

33.Considere a figura a seguir, que ilustra um levantamento altimétrico realizado em um local de desnivel.

i” =1.7m

a

10,0 m

Sendo Z = 65°, sen25° = 0,42 e cos25° = 0,91, € CORRETO afirmar que a diferenga de nivel DN ¢ igual a:

A ( )52m.
B. ( )4,5m.
C. ( )3.9m.
D. ( )5,7m
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34.Um topografo realizou um levantamento altimétrico trigonométrico para determinar as cotas dos pontos
P1, P2, P3 e P4. Nos levantamentos o topografo utilizou uma Estagéo Total capaz de medir distancias
inclinadas utilizando bastdo com prisma.

Durante o levantamento, o topdgrafo posicionou a estagao total centrada e calada no RN (Cota do RN
=572,315m), e fez as medigbes nos pontos, obtendo-se os resultados, indicados na caderneta abaixo.
Responda o que se pede abaixo:

a) Calcule a caderneta de nivelamento trigonométrico indicada abaixo, determinando as cotas dos
pontos P1, P2, P3, P4 e P5.

b) Na hipotese de ocorrer uma inundagdo na RUA A, com uma Lamina d’agua de 4,0m acima da cota
do ponto P4, responda se a agua ira ultrapassar a cota da soleira da casa (ponto P3), justifique sua

resposta.

c) Calcule a distancia horizontal (DH) do Marco do RN para os pontos, preenchendo a tabela abaixo.

=
aue P
Estacéo 1
RN
Altura do Distancia Distancia Cota
S Instrumento | ponto | Alturado | Angulo Inclinada = DI | Horizontal = DH
¢ Visado | Prisma | Zenital (2)
(m) (m) (m) (m) (m)
1 1,59 P1 1,50 78°11°31" 8,58
1 1,59 P2 1,50 60° 46°54" 15,90
1 1,59 P3 1,50 59°11°11" 20,94
1 1,59 P4 1,50 66° 57°18" 18,45
1 1,59 P5 0,00 65°24°21" 22,12
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GABARITO

1. Questao
Resp. E a arte, ciéncia e técnica de representar a forma, dimensao e posicdo relativa dos detalhes naturais e
artificiais do terreno, desprezando a curvatura da Terra.

2. Questao
Resp. E a arte, ciéncia e técnica de representar a forma, dimensao e posi¢ao relativa dos detalhes naturais e
artificiais do terreno, considerando a curvatura da Terra em seus calculos.

3. Questao

Resp.

A topografia restringe-se a uma area de atuagéo, pois n&o considera em seus calculos o efeito da curvatura da
terra em suas medig¢des, enquanto a geodésica ndo se limita a uma dada porgao da superficie da terra, podendo
atuam em qualquer area, tanto em termos de localizagdo e tamanho sobre a superficie terrestre.

4. Questao
Resp.
Levantamento Topografico — levantamento cadastral de terrenos para elaboragéo de projetos.

Locacgéao — Realizar a locagao dos elementos do projeto na obra, como paredes, pilares e estacas.

Controle Geométrico das Edificagbes (CGE) — Garantir a verticalidade das paredes da obra (prumo), ou o
caimento de um piso, como a grandeza de inclinagdo/declividade do caimento do piso e a sua direcéo.

Monitoramento - Realizar medigbes destinado ao controle de recalques de obras, como por exemplo edificios e
barragens.

5. Questao
Resp. Planimetria e Altimetria

6. Questao

Resp.

Levantamento utilizando receptor GNSS (Global Navigation Satellite System), constituido da constelagao GPS
(EUA), Glonass (Russo), Beidou (Chinés), Galileo (UE)

Levantamento por Sensoriamento Remoto:
e Fotogrametria = Fotogrametria Terrestre e a Aerofotogrametria
e Sensor do tipo Laser Scanner (LIDAR - Light Detection & Ranging)
e Levantamento Orbital (Satélites) = Imageadores e Radar
e Batimetria = Levantamento do Leito de Cursos d’agua (Lagoas, Rios, Costa Oceénica)

7. Questao
Resp. Planimetria (Bipolar, Poligonagdo (Aberta, Fechada e Enquadrada)) e Altimetria (Nivelamento
Taqueomeétrico, Geométrico e Trigonométrico).

8. Questao
Resp. Equipamentos (Teodolito, Estagao Total, Nivel) e Acessorios (Trena, Bastao, Prisma, Baliza, Prumo, Mira
Falante).

9. Questao

Resp. batimetria classica: Onde se utiliza acessoérios como corda ou correntes com um peso fixado a sua
extremidade e varas para medigao das profundidades

batimetria moderna: Onde se utiliza sensores remotos, denominados de Ecobatimetro ou Sonar.

10. Questao
Resp. Sistema Posicao, Metashape, ContextCapture, RECAP, Topograph, DataGeosis, MetricaTopo.

11. Questéao
Resp. Angular e linear, diretas e indiretas
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12. Questao
Resp. Teodolito - E uma equipamento topografico ético, podendo ser analdgico ou eletronico, capaz de medir
angulos horizontais e verticais.

Estagao Total - E uma equipamento topografico ético eletrdnico, capaz de medir angulos horizontais e verticais,
como também distancias inclinadas de forma remota, isso por meio de distancidmetro eletronico.

A principal diferenca é que a Estagdo Total faz leitura de distancia de forma remota por meio de um
distancidmetro eletrénico e o Teodolito ndo faz.

13. Questao
Resp. Equipamento destinado para realizar leituras de desniveis, utilizando como acessoérios uma Mira Falante
e um Tripé, podendo ser do tipo dptico-mecanico ou e eletronico.

14. Questao
Resp. Angular e linear, diretas e indiretas

15. Questao
Resp. Diretas e indiretas

16. Questao

Resp. E a ciéncia de mensuracdo da profundidade das massas de agua (oceanos, mares, lagoas) para
determinagdo da topografia do seu leito, podendo-se utilizando na batimetria classica acessérios como corda
ou correntes com um peso fixado a sua extremidade e varas para medigao das profundidades, ou numa versao
mais moderna, pode-se utilizar sensores remotos, denominados de Ecobatimetro ou Sonar.

17. Questao

Resp.

Expeditos (Estimativa visual, Passo médio, Hodémetro, Taqueometria, Cadeia de Agrimensor)
Precisos (Trena, Diastimetro, Distancidmetro Eletrénico de Distancia - MED)

18. Questao
Resp. Alfa = 2 x arcseno (H/2L) — Tragasse uma distancia “L” igual para o dos lados da parede, depois mede-se
a hipotenusa (H) do tridngulo isésceles formado pela unido das duas extremidade dos lados tragados na parede.

19. Questao
Resp. Alfa = 2 x arcseno (H/2L), Alfa = 89° 39'33"

20. Questao

Resp.

Centragem — E um procedimento topografico realizado antes do inicio das operagées de medigdo em campo,
quando do emprego de equipamentos do tipo Teodolito, Estagao Total ou Nivel, onde faz-se coincidir o Eixo
Principal do equipamento com o centro do marco topografico utilizado como apoio topografico do levantamento
a ser realizado.

Calagem - E um procedimento topografico realizado antes do inicio das operagdes de medigdo em campo,
quando do emprego de equipamentos do tipo Teodolito, Estagao Total ou Nivel, onde por meio dos Parafusos
Calantes, faz-se com que os niveis de bolha (tubular ou cilindrico) figuem centrados, fazendo com que o eixo
secundario do equipamento fique paralelo a uma plano horizontal de referéncia (PHR) considerado.
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21. Questao
. B
II.A,B,C,D,G,H, led
. A

IV. E

V. A

VI. A

VII. B

VIII. E

IX. A

X.C

22. Questao

I. F (Nivelamento Geométrico)

. v

[ll. F (faltou a altura do Prisma)

IV. F (Nivelamento Trigonométrico)

V. F (Nivel de Mangueira nao usa laser)

23. Questao

Wy

uwml“ cam é:

I. F (o terreno precisa estar limpo e terraplanado para instalar os gabaritos da obra)

.V

lll. F (pode se utilizar Receptor GNSS, Estagao Total e Teodolito)

V.V

24. Questao
AV
B.F
C.v
D. F(

E. F (maior sera a declividade do terreno)

25. Questao

<:

> A= Mmgm
OgoT

Xx<<<<

(quem mede distancias é a estacéo total e ndo o teodolito)

402=242+DH?) => DH = (40%-242)"2=> DH=32m
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26. Questao - B

Wy

LNI(A& cam 3

X (m) Y(m)
Ponto | X (m) | Y (m) 10 ~ 10
1 | 10,00 ] 10,00 —=
> 18000 3000 800 80 474 30 300
3 100,00/ 100,00 3000 100 &4 100 8000
4 | 50,00 [100,00 5000 50 | 100 10000
1000 10 & a 10 500
9800 18800
SOMA1 SOMA2
AREA= |(SOMA1-S0MA2)|/2
|AREA (m2)= 4500 |
Dist1led (m)= {(X1-X4):(Y1-Y4)}?
[Dist Le 4 (m) = 98.489
27. Questao - E
28. Questao - A
C(80,70)
X(m) Y(m)
D(60,60) 70 | 30
3000 100 “l 40 2800
3200 80 4 [A 70 7000
4200 60 {l 60 4800
4200 70 & ™A 30 1800
B(100,40)
14600 16400
A(70,30) SOMA1 SOMAZ2
AREA= |(SOMA1-SOMA2)|/2
|AREA (m2)= 900 |
29. Questao
- ) DH X Y
ESTACAO Ponto AH Visadas
(m) (m) (m)
B 0°0'00" ré 10 1010,000 5000,000
P1 120°17'06" vante 8,28 995,824 5007,150
A P2 133°14'02" vante 17,16 988,246 5012,502
P3 140°11'49" vante 12,83 990,143 5008,213
P4 21°58'09" vante 17,79 1016,498 5006,655
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30. Questao
a)
Pontos Ai (m) Altura do Angulos DI = Distancia Cota (m) Desnivel entre os
Visados Prisma (m) | Verticais Inclinada (m) Pilares (m)
P1 1,55 0,00 Z=75°59'36" 30,74 23,557 P1-P2-=
P2 1,55 0,00 Z=74°33'16" 25,74 22,972 0,585
P3 1,55 0,00 Z=76°12'45" 31,24 23,562 P3 - P4=
P4 1,55 0,00 Z=74°54'35" 26,33 22,972 0,590
P5 1,55 0,00 Z=76°44'05" 32,51 23,577 P5 - P6=
P6 1,55 0,00 Z=75°43'55" 27,83 22,976 0,601
b)

Cota P1 - Cota P2 = 0,585m
Cota P3 - Cota P4 = 0,590m
Cota P5 - Cota P6 = 0,601m

Todos estao fora:
0,585m - 0,570m = 15,006mm

0,590m - 0,570m = 20,396mm
0,601m - 0,570m = 30,796mm

¢) P1-P5=-19,593mm e P3-P5=-14,576mm

Pontos (mm)
P1 - P3 -5,017
P1 - P5 -19,593
P3 - P5 -14,576
P2 - P4 0,373
P2 - P6 -3,803
P4 - P6 -4,176

31. Questao — A
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32. Questao-D

uwml" Jcamﬁ

2(30,60) X(m) Y(m)
_h_hﬂ'"‘"-—--.____:_ycac.an} 10 ~ | 20
600 30 474 60 600
- 4800 80 A A 50 1500
t 2500 50 & | 10 800
00— _ 100 10 4[4 20 1000
e 8000 3900
SOMA1 SOMA2
AREA= |(SOMA1-SOMA?2)|/2
IAREA (m2)= 2050 |
33. Questdo - B
& :ﬁ s
:',i a=17/m
i/
A
l Dy
:ﬁ' _ " N
1 " a=25° " + ot

100 m

DN+a=DV +i
DN = (i-a) + DV
DN = (i-a) + DH . Tg o

DN =4,5m
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Lwlml“ cam ﬁ:

Wy

34. Questao
Distancia Distancia
Altura do EE— Cota
Estagéo| Instrumento | ponto Visado | Altura do | Angulo Zenital |\ ;o 12 = DI | Horizontal = DH
Prisma (2)
(m) (m) (m) (m) (m)
1 1,59 P1 1.5 78°11°31" 8,58 8,398 574,161
1 1,59 P2 1.5 60° 46°54" 159 13,877 580,166
1 1,59 P3 1.5 59° 11°11" 20,94 17,984 583,131
1 1,59 P4 1.5 66° 57°18" 18,45 16,978 579,627
1 1,59 P5 0 65° 24°21" 2212 20,113 583,111
| cota | 572315
P4 579,627
P4+4,0m 583,627
P3 583,131
ultrapassa (m) -0,50
Vai inundar
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